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ATA Nº 021/2019 
 
Aos vinte e sete dias do mês de agosto do ano de dois mil e dezenove, às 
dezenove horas, na Sala Privativa das Sessões, reuniu-se, em Sessão Ordinária, a 
Câmara Municipal de Roca Sales, com a presença dos Vereadores Paulo 
Germano Koste, como Presidente; Ivair Zanchetti, como Vice-Presidente; 
Luís Fernando Horst, como Secretário; Adriano Horbach, Cleiton Telocken, 
Gilmar Dilkin, Gilvani Bronca, Nelson Antônio Vasconcelos Salvador e 
Rogério Engster. Verificado o número regimental, o Presidente, invocando a 
proteção de Deus, declarou aberta a Sessão. Cumprimentou os colegas, os 
funcionários da Casa, a imprensa, o público presente e os internautas que 
acompanhavam a Sessão. De imediato, solicitou à Secretária para que fizesse a 
leitura da Ata da Sessão anterior. Lida, a mesma foi colocada para apreciação e 
votação do Plenário, restando aprovada por unanimidade. A seguir, foi solicitada 
a leitura dos expedientes. EXPEDIENTE DO EXECUTIVO: Ofício nº 
036/2019 da Secretaria Municipal de Educação e Cultura, solicitando as 
dependências da Câmara no dia 29 de agosto de 2019, às 13 horas, para 
realização do Encontro de Secretários Municipais do Vale do Taquari. Ofício nº 
119/19, comunicando a alienação de um imóvel de propriedade do Município, 
situado na Avenida General Daltro Filho, pelo preço mínimo de R$ 900.659,40 
(novecentos mil, seiscentos e cinquenta e nove reais e quarenta centavos). As 
propostas serão recebidas no dia 29 de agosto, às 08 horas, na sala do Setor de 
Licitações da Prefeitura Municipal de Roca Sales. Ofício nº 120/19, 
encaminhando documentos e prestar breves informações sobre a manifestação do 
representante do Lar do Idoso Vale Verde, localizado na Linha Júlio de 
Castilhos, Roca Sales, que se pronunciou na Sessão da Câmara de Vereadores no 
dia 29 de julho, afirmando que o Município devia valores à entidade. Ofício nº 
121/19, encaminhando resposta a requerimentos e indicações dos vereadores 
desta Casa. Ofício nº 122, encaminhando cópia das Leis Municipais números 
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1800/19, 1801/19, 1802/19 e 1803/19, para arquivamento. Ofício nº 123/19, 
encaminhando os Projetos de Leis números 037/19 e 038/19, para apreciação. 
Ofício nº 124/19, encaminhando o Projeto de Lei nº 039/19, para 
apreciação. EXPEDIENTE DO LEGISLATIVO: Requerimento nº 034/2019, 
do Vereador Rogério Engster. EXPEDIENTE EXTERNO: Convite do Coral 
Alegria de Linha Fazenda Lohmann para participar do Encontro de Corais a ser 
realizado no Salão Comunitário da Linha Fazenda Lohmann, no dia 14 de 
setembro de 2019, com recepção a partir das 19:30 horas. O Senhor Bayard Ollé 
Fischer Santos encaminha um ofício solicitando espaço em Sessão, a fim de 
apontar soluções para a efetiva manutenção autônoma do Hospital Roque 
Gonzáles, comunicando, ainda, que em relação ao relato do Senhor Almir Vigolo 
em Sessão, este não pode contratar com o Poder Público Municipal, devido ao 
fato de ter sido condenado por improbidade. Lidos os expedientes, o Presidente, 
de imediato, remeteu o Projeto de Lei nº 038/19, que dispõe sobre as Diretrizes 
Orçamentárias para o Exercício 2020, para a Comissão de Orçamento e 
Finanças, para análise e parecer. Após, consultou o Plenário sobre a 
possibilidade de apreciar e votar, de forma imediata, o Projeto de Lei nº 037/19. 
O Plenário concordou com a proposta. Assim, foi solicitada a leitura do Projeto 
de Lei nº 037/19, que autoriza abertura de Crédito Especial no valor de R$ 
222.857,14 (duzentos e vinte e dois mil, oitocentos e cinquenta e sete reais e 
quatorze centavos), visando aplicação de recursos vinculados provenientes do 
Governo Federal e indica recursos. O Projeto foi colocado para apreciação e 
votação do Plenário, restando aprovado por unanimidade. A seguir, o Presidente 
comunicou que fora protocolado o Projeto de Lei nº 039/19, o qual altera a Lei 
Municipal nº 1.800/19, que autoriza o Poder Executivo a contratar operação de 
crédito junto a Caixa Econômica Federal, solicitando ao Assessor Jurídico da 
Casa para esclarecer o Projeto e evitar eventuais prejuízos ao Município. O 
Assessor Jurídico, Senhor Dorly Giongo, informou que foi realizada uma reunião 
entre Prefeito Municipal, Presidente da Câmara e Assessoria, onde foi colocada a 
necessidade de alteração da fundamentação legal para que a Caixa Econômica 
Federal debite, automaticamente, as parcelas do empréstimo nos valores 
recebidos pelo Município das receitas do Fundo de Participação dos Municípios. 
Na verdade, a autorização para que isso ocorra está prevista no artigo 167, inciso 
IV, da Constituição Federal. Por isso, o Projeto deve ser alterado, passando do 
artigo 159, inciso I, da Constituição Federal, para o artigo 167, inciso IV, da 
mesma lei. A alteração foi exigida pela Caixa Econômica Federal, que percebeu 
o equívoco. Por isso, apresentado o Projeto de Lei nº 039/19, no qual está de 
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acordo com as exigências do banco, e por ser uma mera formalidade, o Projeto 
poderia ser colocado para apreciação e votação, de imediato, se assim o Plenário 
entender. Diante da informação prestada, o Presidente consultou o Plenário sobre 
a possibilidade de apreciar e votar, de forma imediata, o referido Projeto. O 
Plenário aprovou a proposta por maioria dos votos, tendo o voto contrário do 
vereador Rogério. A seguir, o Presidente solicitou a leitura do projeto. Feita a 
leitura, o Projeto de Lei nº 039/19 foi colocado para apreciação. Solicitada a 
palavra, o vereador Rogério justificou que, conforme previsto no Regimento 
Interno do Poder Legislativo de Roca Sales, todos os Projetos que preveem 
alteração de Leis Municipais, devem ser remetidos para as Comissões para 
análise e parecer, mesmo sendo favorável ao projeto. Por isso, como Presidente 
da Comissão de Constituição e Justiça, não poderia ir contra o que prevê o 
Regimento, mesmo sendo uma mera formalidade. Solicitada a palavra, o 
vereador Ivair mencionou que após todas as polêmicas sobre o financiamento, e 
alegações de que a Câmara estaria trancando a proposta, verifica-se que o 
próprio Executivo equivocou-se ao encaminhar o Projeto de Lei. Solicitada a 
palavra, o vereador Gilvani manifestou seu entendimento de que o projeto estaria 
apto para ser votado, diante da mera formalidade constatada na sua 
fundamentação. Solicitada a palavra, o vereador Adriano demonstrou seu 
descontentamento com o Projeto de Lei, endossando as palavras do colega Ivair. 
A seguir, o Projeto foi colocado para votação do Plenário, restando aprovado por 
unanimidade. Dando andamento, o Presidente solicitou a leitura do 
Requerimento nº 034/19, do Vereador Rogério Engster, solicitando o envio de 
um ofício aos familiares da ex-Primeira Dama do Município de Roca Sales, 
Senhora Elisete Fátima Horst, encaminhando a presente Moção de Pesar, por 
representação do Partido Progressista, como forma de manifestar solidariedade 
ao falecimento da Senhora Elisete Fátima Horst, ocorrido no dia 19 de agosto de 
2019. O requerimento foi colocado para apreciação e votação do Plenário, 
restando aprovado, por unanimidade. O Presidente parabenizou pela iniciativa, se 
solidarizando com a Moção de Pesar, enaltecendo a presença do Senhor Bruno 
Horst, ex-prefeito de Roca Sales, na Sessão. Prosseguindo, solicitou aos 
vereadores que viajaram a Brasília na última semana, a apresentação do 
Relatório de viagem. O vereador Ivair disse que, juntamente com os colegas 
Gilmar e Paulo, saíram de Roca Sales pela manhã, no dia 20 de agosto, chegando 
em Brasília no início da tarde. Participaram do 7º Congresso Nacional de 
Legislativos Municipais, em que foram prestadas várias palestras por renomados 
especialistas em temas atuais como: Reforma Tributária, Gestão Pública, 
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educação no trânsito e mobilidade urbana, comunicação no mandato, processo 
legislativo e controle social. No dia 23 de agosto, retornaram na parte da tarde, 
chegando em Roca Sales à noite. O vereador Gilmar complementou o relatório, 
dizendo que visitaram vários gabinetes de Deputados Federais e Senadores, de 
todas as siglas partidárias, representando o Município, em que foi solicitada a 
destinação de emendas parlamentares para os setores da agricultura, 
agropecuária, educação, pavimentação asfáltica e infraestrutura. O vereador 
Paulo afirmou que o curso foi muito valioso pelos assuntos que foram abordados, 
destacando-se os mais importantes, a Reforma Tributária e trânsito no Brasil. 
Ainda, mencionou a conquista de uma importante emenda parlamentar para a 
saúde, oriunda da ex-Deputada Federal Yeda Crusius, quando estava em 
exercício, informando que a emenda está empenhada. Dando andamento, o 
Presidente consultou as Comissões se possuíam algum pronunciamento. O 
Presidente da Comissão de Orçamento e Finanças informou que restou 
designado o dia 28 de agosto, às 19 horas, na Sede da Câmara, para reunião da 
Comissão, em que serão analisados os Projetos de Leis 031/19 e 032/19, e no dia 
11 de setembro, às 19 horas, haverá a Audiência Pública para análise do Projeto 
de Lei das Diretrizes Orçamentárias Exercício 2020, solicitando que fosse dada a 
devida publicidade. Dessa forma, convidou a todos para 
participarem. EXPLICAÇÕES PESSOAIS: O Vereador Adriano Horbach, 
devidamente inscrito, inicialmente, homenageou e parabenizou o roca-salense 
Jair Muller pela premiação de boas práticas de manejo de frango de corte em 
evento realizado na Expointer 2019, em Porto Alegre. Mencionou a importância 
da representação de Roca Sales, em um evento de grande porte. Por isso, disse 
que o Poder Executivo deve atender aos moradores do interior do Município, 
melhorando, principalmente, as estradas e acessos. Outrossim, relatou que esteve 
presente em uma Audiência Pública, no dia 22 de agosto, na cidade de Porto 
Alegre, juntamente com a Diretoria da Empresa de Telefonia Oi S/A, o colega 
Luís Fernando, o representante da CIC Roca Sales, Presidente do Sindicato dos 
Trabalhadores Rurais, representante da Empresa de Segurança S&S, onde foi 
debatido sobre a instalação da central de vídeo-monitoramento no prédio de 
propriedade da referida empresa, o qual não está sendo utilizado. Na 
oportunidade, convidou o Senhor Ederson da Rocha, Assessor do Deputado 
Estadual Dirceu Franciscon, que relatou sobre a reunião realizada com a 
Operadora Oi, a pedido do vereador Adriano, para solicitar a cedência do espaço 
da sala localizada na Praça da Matriz, que se encontra ociosa. Em resposta, a 
Empresa disse que o Município deve protocolar uma solicitação de realização de 
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contrato para a ocupação de parte do prédio, no local acima informado, em que a 
assessoria jurídica da empresa e do Poder Executivo se reunirão para tratativa da 
forma de concessão. Colocou-se à disposição para eventuais dúvidas e 
solicitação de todos os vereadores. Retomada a palavra, ao final, o vereador 
Adriano homenageou os profissionais da psicologia pelo seu dia. O Vereador 
Cleiton Telocken, devidamente inscrito, parabenizou o grupo de cavalarianos 
que buscou a centelha da chama crioula, pela bravura e amor à tradição. 
Ressaltou que alguns munícipes criticam que o Município inicia obras somente 
no terceiro período da gestão. Contudo, esclareceu que as obras estão sendo 
realizadas somente agora, com recursos conquistados no primeiro ano desta 
gestão, o que demonstra a burocracia para a liberação dos recursos e o empenho, 
pagamento e demais fases até a obra poder ser executada. Afirmou que o Projeto 
aprovado para a abertura de crédito decorreu da destinação de uma emenda no 
valor de R$ 250.000,00 (duzentos e cinquenta mil reais), cujo pedido foi de sua 
autoria. Outrossim, disse que integra o Conselho Municipal da Cultura, o qual 
está realizando visitas às comunidades do interior para que as pessoas possam ter 
conhecimento e auxiliar na elaboração do Plano de Cultura do Município. Assim, 
convidou a todos para participarem da reunião do referido Conselho, no dia 28 
de agosto, às 19 horas, na comunidade da Linha Júlio de Castilhos. Prestou 
esclarecimentos sobre o andamento das obras de pavimentação da RS-129, 
trecho que liga Roca Sales a Colinas, esclarecendo que o Município iniciou 
processo licitatório para a compra de insumos para pavimentação asfáltica, mas 
que, até o momento, o Município não recebeu os valores que seriam repassados 
pelo Estado, conforme previa o convênio. Mencionou que no dia 24 de agosto 
ocorreu a Convenção do MDB de Roca Sales, sendo eleita a nova Diretoria do 
Partido, e como Presidente, Silvio Zart. Afirmou que o partido está voltado para 
as necessidades do Município, priorizando o bem comum de toda comunidade, 
valorizando a inserção das mulheres e dos jovens na política, e, para as próximas 
eleições, a sigla pretende concorrer sem coligações. Concluídas as explicações 
pessoais, o Presidente comunicou que, considerando que o Jornal de Roca Sales 
não foi editado na sexta-feira última, mas a próxima edição será no dia 30 de 
agosto, o que impossibilitou de dar publicidade ao edital da Audiência Pública 
que fora designada para o dia 29 de agosto, e considerando, ainda, que a 
publicidade é de fundamental importância para tal, a fim de evitar eventuais 
nulidades e/ou prejuízo ao cidadão, transferiu a Audiência Pública para o dia 05 
de setembro, às 19 horas, na Sede da Câmara, com o objetivo de analisar e 
discutir o Projeto de Lei nº 033/19. Determinou que fosse dada a devida 
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publicidade, comunicando-se os arquitetos e engenheiros convidados do 
Município, por ofício, da transferência. Após, o Presidente consultou o Plenário 
sobre a possibilidade de realizar a Sessão Especial da Posse da Câmara Mirim, 
no dia 23 de setembro. O Plenário aprovou a proposta. O Presidente mencionou 
que havia anunciado que a Câmara pretendia instalar uma câmera de segurança 
em frente à sua sede, com objetivo de auxiliar, também, no monitoramento da 
cidade. Entretanto, em comum acordo entre Poder Legislativo e Executivo, ficou 
estabelecido que a câmera de vídeo-monitoramento será adquirida pela Prefeitura 
Municipal, e paga com os recursos da Câmara, não estando incluída no montante 
que a Câmara não utilizará até o final do ano, o qual foi solicitado para ser 
investido também em vídeo-monitoramento. A câmera será instalada na Rua 
Eliseu Orlandini, num ponto com maior abrangência. A seguir, o Presidente 
parabenizou os cavalarianos pela chegada no Município no dia 26 de agosto, 
momento em que trouxeram a Chama Crioula Oficial, representando o 
Município pelo Estado, agradecendo, também, aos vereadores pela aprovação da 
transferência da data da Sessão, para que pudessem prestigiar a solenidade. Por 
fim, agradeceu a presença de todos, convidando para participarem da próxima 
Sessão Ordinária, no dia 02 de setembro, às 19 horas, na sede da Câmara. Nada 
mais havendo a se tratar, declarou, sob a proteção de Deus, encerrada a Sessão. 
Sala das Sessões, 27 de agosto de 2019. Registre-se. Publique-se.  
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